

快消品品牌如何做好微信营销



■ 寻空

快消品唯快不破,什么样的营销方式如果能够对销售起到直接的作用,那便达到了营销的最大目的。

自微信公众平台开放以来,“微信营销”这一词就异常火热。却终究只是一些个人商家的经验,无法运用到品牌的微信营销上。微信公众平台开放不到一年的时间,那么快消品牌该如何来做微信营销呢?

陪聊式微信营销

微信与微博相比,它的精准性、私密性和互动性更强。于是在微信这个私密空间进行互动本来是一件可以为品牌加分的事。杜蕾斯在江湖中首创的陪聊式营销赢得了极高的江湖地位。杜蕾斯专门成立了8人陪聊组,与用户进行真实对话,对话也一直延续在微博上幽默、双关的风格,使用户对其“兴趣盎然”。

同样是快消品品牌,飘柔在微信营销上也走了这条路。飘柔在微信中以“小飘”自称,关注飘柔后,用户会发现“小飘”不只能陪聊,唱歌、星座运程指导等也是样样精通。

陪聊式品牌微信满足了许多用户希望

私密聊天的需求,因而广受欢迎,但这种方式带来的挑战也比较大,当品牌收听者达到一定数量级以后,需要更多的专职陪聊人员来维护,当人员不足的时候,很可能会影响收听者的体验,因此当收听者达到一定数量后,品牌该如何改良这一模式,需要进一步考虑。

促销式微信营销

快消品唯快不破,什么样的营销方式如果能够对销售起到直接的作用,那便达到了

营销的最大目的。星巴克在中国有非常广大的客户群体,不少人关注星巴克,是希望能收到星巴克的优惠券或者优惠信息。星巴克的微信账号固然附有品牌传播的任务,但它更大的目的是满足客户希望得到优惠的需求。星巴克的优惠信息不是生硬地告知,而是运用社会化营销的方式:精美设计的海报、与时事结合、关爱般的文案都会使它的促销信息看起来不那么地生硬。

星巴克的微信内容主要针对的是它的用户,而它的促销信息又满足了用户求优惠

的最直接需求,因此它的内容推送并不会使大部分的收听者反感。而与星巴克调性相符的促销信息不只会吸引更多的关注,促进销售,也一定程度上完成了品牌传播的任务。

客服式微信营销

每一个品牌在进入微信公众平台之前,都需要想清自己的定位,需要想清自己来微信公众平台是什么的。许多品牌涌入微信公众平台,像运营微博那样,发一点企业新闻,对于大多数收听者来说,它是没有任何价值的。

品牌微信做客服的好处有两个:一是不骚扰,强制被接收信息是大部分微信用户厌烦的;二是可以在封闭空间内解决产品问题。关于这一点不少消费者可能遇到过买到有问题的产品却投诉无门的情况,有了这个通道,消费者就多了一个投诉反映的途径,而及时的客服处理也利于企业在源头上防止企业危机。

与消费者直接对话,是品牌的重要意义之一,在品牌营销层面,客服的服务和表现某种程度上也代表了品牌,用客服服务来提升信任,进而凸显品牌的形象,这便是客服微信的品牌营销之道。



双星环保设备精品赢用户

本报讯 近日,双星环保设备公司新研发的FDA压缩空气净化除尘器刚刚试车成功,就被前来考察的5家公司争相订购。

该公司通过走出去学习,结合自身实际,研发FDA压缩空气净化除尘器。在完成该产品的图纸设计后,为保证高质量地制作完成,公司召开找差质量分析会,重新修订完善焊接、安装、试车、验收等标准,同时,建立质量追踪机制,确保FDA压缩空气净化除尘器高质量制作。如,一台FD系列除尘器室体需要锁紧板22根,工艺要求这些锁紧板彼此要等分平行,并且与用于穿滤袋的花盘部套要垂直,制作难度非常大。为保证质量,公司制定统一的焊接标准,要求用点焊进行焊接,保证了与花盘部套的垂直。同时,为保证部套的制作质量,公司以工艺员、质检员、操作工为主组成质量攻坚小组,经过多次摸索,制作了一锁紧板专用工装,保证了锁紧板的等分平行。

由于改进后的產品采用了行业内一些先进结构,因此,该公司要求在制作该产品时能用工裝制作的必须用工裝制作,全力保证产品質量。如,将FD系列除尘器的室体由扣槽结构改为密封质量更好的无缝焊接结构,再加上严格的制作质量过程控制,受到了市场的欢迎。

海尔——服务、质量双满意

我的家在成都,我也是一名海尔忠实的用户,这些年来一直使用海尔冰箱、热水器、空调等家电。海尔产品不仅质量很好,服务那更是没有可以挑剔的。最近因为搬了家需要将以前几乎成摆设的洗衣机淘汰掉,凭着长期使用海尔产品的信赖,凭着海尔对消费者真诚的服务,我们还是计划购买我们熟悉的海尔洗衣机。

当海尔安装师傅按时、礼貌地走进我家,我又再次感受到了海尔带来的温馨。

为了服务一次到位,他们带着洗衣机上门,安装时不仅仔细认真,而且还仔仔细细地告诉我们使用上的一些细节,并为我们家的电路进行了检查。洗衣机安装完后又进行了仔细地擦拭,同时还给我们介绍了海尔推出的延保服务,了解到如此人性化的服务后,我和家人商量计划下一步一定购买海尔产品的延保服务,这样一来就是我们的洗衣机过保了,也不需要产生任何费用来维修洗衣机了,同时还可以享受每年的免费保养。海尔师傅在服务完毕后还留下了服务监督卡。我体会了高效又专业的海尔服务,让我给海尔打分,那就是——服务质量双满意!

(文文)



康奈集团副总裁周津森(右一)向专家组介绍情况。

清华大学专家为康奈指路引航 在创世界名牌道路上也要快人一步

本报记者 何沙洲 通讯员 王滨 涉兰

“希望康奈在创牌道路上也要先人一步。”清华大学城市品牌研究室的专家组成员不久前前往康奈集团调研企业品牌建设,专家组成员对康奈在品牌建设上所取得的成就给予了很高评价,并对品牌的进一步提升给出建议。

据悉,清华大学城市品牌研究室的专家组成员应邀来温,主要为温州城市形象主题表述语评选推广以及城市品牌塑造工作出谋划策。

前往康奈集团调研的专家组成员首先参观了康奈形象展厅,在随后的座谈会上,宾主双方就企业品牌建设和温州城市品牌打造等进行了深入交流和探讨。清华大学新闻与传播学院教授、城市品牌研究室主任范红表示,百闻不如一见,康奈的制造能力和管理水平让我钦佩,康奈的创牌做法,为温州城市形象的提升作出过贡献,康奈有这么好的创牌基础和创牌条件,希望康奈在创牌道路上也要先人一步,早日创出世界名牌,成为中国自主品牌“走出去”的典范。

被颠覆的市场需求

■ 杨于泽

市场需求是指,一定顾客在一定地区、一定时间、一定市场营销环境和一定市场营销方案下,对某种商品或服务愿意而且能够购买的数量。经济学将它与供给对举,先分析需求,再讨论供给。言外之意是,需求是先在的、不言自明的。曼昆《经济学原理》在分析“市场需求”时,就预设了“冰淇淋需求”的存在。

但在我这个时代,“市场需求”正在被彻底颠覆,需求与供给的先后顺序正在成规模地发生逆转。不是市场需求推动供给,在很多时候,是供给创造并推动需求。以微博这种互联网产品为例,是市场出现了对微博的需求,然后新浪、腾讯再来满足人们的需要吗?事实可能恰恰相反。

在互联网与IT业时代,先由企业提供

产品或服务,努力发展用户,再想办法从这种供求关系中寻找某种盈利模式,类似情况已经很普遍。微博是这样,网络游戏也是如此。电子邮箱现在已经是一种“生活必需品”了,但当初它打开市场靠的也是免费使用。先免费试用,以赢得某些人群对产品或服务的认可,甚至产生某种依赖。产品得到认可,则会产生某种依赖。产品得到认可,被人们依赖了,企业也就成功或接近成功了。

换言之,现在不是需求推动供给,而是供给制造需求。这也意味着企业不再是市场需求的奴隶,而是市场需求的创造者。过去市场需求是被给定的,是企业经营的约束条件,企业只能在供给上做文章。这样的需要暗含两个前提,一是消费者的购买愿望,二是消费者的支付能力。现在市场需求消解了这两个前提,既不需要先在的消费者购买意愿,有时候也不强求消费者的支付能力。新

浪微博去年投入1.5亿美元,有5亿用户,等于是说,新浪花1.5亿美元制造了5亿微博用户的需求。

制造市场需求代价高昂,但企业赚钱的机会即在其中。苹果产品定价一向近乎奢侈品,业界大佬们都以为苹果注定了只是小众产品,但乔布斯在世界各地大建苹果专卖店,把顾客体验置于营销的核心。他让人们感受苹果产品的卓越之处,制造电子产品的消费时尚。

当一家企业制造出市场需求,它实际上就成了需求的唯一满足者,在一个可见的区间内,它没有竞争对手。山寨产品与跟风企业会一拥而上,但制造市场需求的企业已经占据技术制高点,并且拥有消费者的品牌偏好。

跟在市场需求后面跑,企业需要强大竞争力,这需要很多钱。苹果卖iphone,三星现已实现弯道超越,据说它的资本性开支去年高达215亿美元,为苹果公司2倍以上。一家制造市场需求的企业,以供给定义需求,其投入相对可以不高。

人人热爱美食,满足人们的美食需求,目标很明确。但是制造市场需求,目标相当模糊,这注定不是一件简单的事。线索还是有的,一切市场需求都是人的需求,它可能植根于生活需要,但归根结底源于人性,潜藏在人性中。《商业周刊》中文版说:“欲望是不可遏止的生产力。”iphone热卖,美国一位业界前辈就评论道,“史蒂夫太了解人的欲望了”。

企业要做的是读懂人的欲望,识别出其中潜在的市场需求,并拿出满足它的方案。能者成功,不能者失败。40年前,施乐公司曾设想推出一款平板电脑,并已研发出图形界面技术,但施乐显然拿不准人们是否需要它,而苹果成功地将它转化成巨大的市场需求。

iphone上市时,微软CEO鲍尔默断言:“这是世界上最贵的手机,但它确实对商务人士没有吸引力,因为没有键盘。”但2012年iphone全球销量过亿部,而微软屡推自己的硬件产品,却至今乏善可陈。微软走的,是一条跟风之路。

联想K900:娱乐营销的厚积薄发

■ 冯利芳

2013年4月28日,搜狐网络大厦前,人山人海,热情高涨的男生女生们将所有安全警戒线外的空间全部挤满,而这股人潮漩涡的中心,是因出演《吸血鬼日记》男主角达蒙而人气飙升的伊恩·萨默海尔德(Ian Somerhalder),受搜狐视频邀请来和中国粉丝见面。其间,一位女粉丝上台送礼物给伊恩,打开来,是一部银黑色的联想手机,伊恩开心地拿出来向人群展示。

当然,这是一个提前设计好的环节,由项目赞助商联想和活动组织者搜狐视频协商出来的产品曝光机会,但双方都没有想到的是伊恩会如此配合。而送给伊恩的手机,就是联想手机2013的旗舰产品K900,为了配合这场活动,还未上市的K900被临时赶工并直接送到活动现场,成为首部和大众见面的K900量产机。将近二十天后,联想于5月16日在五棵松体育馆举行发布会,正式推出K900。

其实,联想K900出生前的仪式,不仅是一个伊恩。早在3月份的《北京遇上西雅图》影片中,联想K900就以模型机子在电影中植入,尤其是汤唯饰演的文佳佳所使用的橘黄色手机,形成了造势的第一波。加上体育巨星科比的代言,联想对K900的重视可见一斑,而其所用手法,正是联想从2012年初开始明确转向的娱乐营销,无论是代言人、电影植入、活动赞助——其近两年的营销经验,在K900身上开始成熟运用。

重走青春

2011年底,联想做了一系列的品牌调研,来了解在人们心目中,联想的形象到底是什么。

最后结果出来,消费者对联想的品牌认知是一个处于事业上升期的中年男人,诚实可靠,负责任,用一个词来概括就是“联想大叔”。联想副总裁兼中国区CMO魏江雷第一次拿着调研报告向杨元庆办公室汇报,后者看到这一描述时笑着说,“这个描述我还挺像。”

而不久后,联想推出“PC+”战略,即“四屏一云”,通过智能手机、平板电脑、个人电脑和智能电视四大终端覆盖各个细分市场,同时还推出以乐云为核心的“个人云”解决方案,其中,出货量远超其他设备的手机可谓是重中之重。来自IDC的数据显示,从出货量来看,2013年中国大概有7800万台PC、1200万部Pad、700多万台智能电视,但有3.3亿部智能手机。

“PC+”战略的推出,将联想的形象转型推到了关口:对工具型PC来说,联想这一“靠谱大叔”形象并没有太大问题,但是说到PC+中的其他设备、尤其是Pad和手机这些与消费者个人表达更为贴近的产品时,这一形象的短板立即凸显:主力年轻消费群体显然不会有太大兴趣来向一位“大叔”购买手机。

联想必须重走青春。

品牌转型策略从2012年2月已经开始启动。

最明显的变化,是联想的营销手法一举转向体育、娱乐和时尚这三类营销手段,从前期的产品设计,到发布会,再到后期推广,联想的路线开始明显调整,“时尚”、“潮流”、“跨界”等词汇频频出现在联想营销负责人话语中。最被人津津乐道的,是联想重量级平板产品Yoga发布会上,原本自称“大叔”的杨元庆一身燕尾服的T台造型,成为联想全公司对转型的重视,成为转型的标杆性举动。

而在联想转型中,举足轻重的无疑是出货量最大的手机业务。2012年,即转型第一年,联想手机业务发展迅猛。来自联想内部的消息显示,2012年联想手机出货量突破3000万部,而据市场研究公司Gartner统计,2011年联想在中国智能手机市场的份额只有1.7%,但2012年第三季度已经骤增至15%,位列第二。

而联想MIDH战略市场及运营负责人邵韬2013年初表示,联想出货量中,60%仍然来自运营商渠道,40%为开放渠道。随着以利润拼规模的初期圈地运动渐渐落下帷幕,越来越多的手机厂商开始打造旗舰产品,来提升开放渠道的销售量,赢得利润,品牌力开始成为手机厂商比拼的第二场战役。

而联想的品牌转型,显然对联想手机在这次战役中的表现影响巨大,而联想对手机的品牌推广投入确实毫不手软。在旗舰产品K900的宣传推广上,“我们花费了比以往任何一款手机产品都要多的心思和精力”,联想集团品牌沟通部网络营销处高级经理蓝沛滢告诉记者,不仅在投入规模上如此,在策略和

执行上,联想将这几年娱乐营销的成果都运用到了K900的推广上。

经验打底的“押宝”

如果说联想K900成功赞助《北京遇上西雅图》是植入经验丰富的结果,4月份赞助K900则更像是一场摸索。2013年,搜狐视频启动“美剧明星中国行”项目,时下热播美剧《吸血鬼日记》的男主角伊恩·萨默海尔德随即被选定为受邀明星。在和伊恩的经纪公司达成协议后,搜狐视频还希望为这次活动找到一个赞助方。

一直在美剧上和搜狐视频有合作的联想自然成为首批接触的对象。在此之前,联想手机和搜狐视频的合作更多是运作在常规资源如贴片上,在这样的明星活动中赞助,无论对搜狐视频还是联想来说都是第一次。

“谁也不知道会发生什么”,搜狐视频非快消全国销售副总经理汪汛表示,在赞助合作上,虽然联想可以拥有赞助商Logo展示、活动页面、粉丝召集等资源,但对于很多重要因素,如明星方面的配合程度,双方都没有太大的把握。

但是合作的结果,大大超出了预期。

伊恩到达中国后下飞机发的第一条微博,是和空姐的合照,而微博下方显示“联想K900·惊艳全场”,之后伊恩在中国发布的32条微博都是如是。之后的见面会中,有粉丝赠送礼物环节,当女粉丝拿着联想手机送给伊恩后,伊恩大方地拿着联想手机各种展示,并合影。

拍照。

“在这点上,联想是很有勇气的,也看得很准”,汪汛认为这并非偶然,“这应该基于他们近两年的娱乐营销经验积累。”在负责这个项目的蓝沛滢看来,选择这一项目做投入最重要的是粉丝的契合度,“调查显示,我们的目标客户群里一大部分是代表了‘潮流’、‘时尚’的美剧的忠实观众”,而这群粉丝正好是热情最高涨的人群,也就是具备意见领袖特质的人群,“K900的相关信息迅速从核心的‘吸血鬼粉丝’圈层,逐步扩散,直到触达我们的目标受众。”

目标群体的契合,奠定了合作的基础。为了保证合作的效果,联想尽可能地挖掘手机和粉丝层的链接点:“我们做了大量调研,除了了解《吸血鬼日记》的剧情及主要演员,我们还主动同‘吸血鬼粉丝’接触,了解伊恩的角色本身对他们的意义以及兴趣点,利用粉丝喜闻乐见的方式,创造粉丝同偶像接触的机会,深化联想在粉丝心目中的高端形象。”

最后,联想确定了几点,提前预热——粉丝见面会和粉丝别动队名额招聘;期间互动——联想手机作为伊恩社交沟通工具;现场展示——作为粉丝送给伊恩的礼物。

活动的结果也超出了预期,根据百度指数的数据,联想K900的关注度从4月28日后,一周内提升了380%,“我们正在不断地寻找和抓取消费者的兴趣点,然后针对他们的兴趣以及推广诉求进行传播,效果证明,我们的尝试是成功的。”蓝沛滢最后总结道。